

国际贸易与投资要闻

2019 年第 54 期（总第 1307 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 03 月 21 日

目录

美国总统经济报告称将与日本展开 FTA 谈判.....	1
中泰签署澜湄合作专项基金泰方项目协议.....	1
伊朗大力推行“向东看”政策，期待中企投资.....	2
美国拉拢巴西，将加强两国经贸合作.....	3



美国总统经济报告称将与日本展开 FTA 谈判

3月19日，美国总统特朗普公布了将向国会提交的《总统经济报告》。关于与日本的新贸易谈判，报告明确写为“自由贸易协定（FTA）”。尽管日方一直主张是仅限于农产品等货物关税的“货物贸易协定（TAG）”，但美方重申了不仅在农业领域，还将在包括服务在内的广泛领域要求日本开放市场的姿态。经济报告例举了日本牛肉及猪肉的高关税，分析称鉴于美国已退出的跨太平洋伙伴关系协定（TPP）生效后，美国在日本市场的竞争条件变得不利，通过缔结 FTA“与澳大利亚等竞争对手国的条件可能会变得公平”。报告还指出，除农业以外“货物和服务的关税及非关税壁垒也阻碍着美国的出口”。关于日美贸易谈判，日本政府正在就4月以后举行与美方展开协调。（共同社/3月20日）



中泰签署澜湄合作专项基金泰方项目协议

澜湄合作专项基金泰国外交部项目“澜湄合作国家协调员能力建设”合作谅解备忘录签约仪式18日在曼谷举行，中国驻泰国大使吕健和泰国外交部次长布萨雅代表双方签字。泰国副外长威拉萨在致辞中表

示，自澜湄合作机制成立以来，六国密切合作，共同致力于落实各国领导人达成的共识并取得丰硕成果。中方为打造澜湄合作机制发挥了重要而不可或缺的作用，泰方愿积极参与澜湄流域经济发展带和互联互通建设，与中方及其他澜湄国家一道，促进区域经济繁荣、缩小发展差距、推动实现现有合作机制的协同发展。澜湄合作是澜沧江-湄公河沿岸中国、柬埔寨、泰国、老挝、缅甸、越南六国共同创建的新型次区域合作机制。中方 2016 年 3 月在澜湄合作首次领导人会议上提出设立澜湄合作专项基金，在 5 年内提供 3 亿美元支持六国提出的中小型合作项目。去年，首批 132 个澜湄合作专项基金项目顺利实施，近 30 个基础设施和工业化项目开工，为流域经济社会发展做出重要贡献。（新华网/3 月 20 日）



伊朗大力推行“向东看”政策，期待中企投资

3 月 18 日，伊朗经济事务和财政部长法拉德·德帕斯坦在北京的中伊经贸论坛上表示，伊朗希望在“一带一路”框架下，同中国在科技、交通、农业、ICT、能源、水资源等各个领域开展合作，并希望优先推动科技项目。德帕斯坦表示，他此次来华的重要目的之一就是吸引外资，他表示还将提供一项“优待

措施”，即允许中资企业在两国合资项目中占“高一些的比例”。伊朗驻华大使克沙瓦尔兹扎德在论坛上表示，伊朗从战略高度和长远角度看待和发展对华关系。他指出，伊朗领导人提出了“向东看”战略，明确表示要从战略高度发展同中国的关系，伊朗作为“一带一路”沿线重要国家，拥有巨大的潜力，完全可以成为推进倡议的强大动力。（21世纪经济报道/3月20日）



美国拉拢巴西，将加强两国经贸合作

3月19日，巴西新任总统博索纳罗到访白宫，与美国总统特朗普举行会晤。特朗普在会晤后宣布，美国将加强与巴西在安全和经贸领域的合作，并有意给予巴西“重要非北约盟国”地位。白宫在随后发布的联合声明中称，美巴致力于强化与巴西在安全与经贸领域的合作，两国还签署了《技术保障协议》。相关专家分析，巴西此行是为了寻求美国支持其加入经济合作与发展组织，并希望美国进一步对巴西开放市场，在扩大双边贸易等方面为其“开绿灯”。而美国则是希望将尽可能多的拉美国家变成自己的“盟友”，扩大美国在拉美地区的影响力，满足其在该地区获得更多利益的诉求。（金融时报/3月20日）